

Resoluce II. pracovní konference československých psychologů.

Ve dnech 28. až 31. října t. r. se sešli českoslovenští psychologové na pracovní konferenci, kde si v duchu XI. sjezdu KSČ a na základě směrnic ÚV KSČ a vlády ČSR pro vypracování třetího pětiletého plánu vytkli úkol vykonat první kroky k přípravě sjezdu československých psychologů. Tento sjezd, plánovaný na rok 1960, má určit pracovní plány československých psychologů ve třetí pětiletce, tj. řešit:

- 1) co psychologové podniknou, aby dosáhli kvalitativně vyšší úrovně své vědecké práce a skvalitnění vědecko-výzkumné základny svého oboru;
- 2) jak zlepší na svém úseku výchovu vědeckých, výzkumných i odborných pracovníků;
- 3) čím přispějí ve třetí pětiletce ke zvýšení efektivity práce v těch úsecích společenské praxe, kde jsou zapojeni, zejména v pedagogice, ve zdravotnictví a ve výrobě.

Konference se zabývala především rozбором současného stavu výzkumné a odborné práce na úseku psychologie. Zjistilo se, že výzkumná činnost vykazuje ve srovnání s předválečnou dobou pozoruhodný rozvoj. Bylo také konstatováno, že tato činnost je v podstatě správně marxisticky orientována a že v převážné většině usiluje o řešení společensky důležitých otázek. Zároveň však tento rozbor také ukázal, že úspěšné řešení teoretických otázek i praktických úkolů vyžaduje ještě intenzivnější práci na filosofických a ideologických základech psychologie a hlubší osvojení dialekticko-materialistické metody.

Tematika, o níž bylo na konferenci referováno, se vyanačovala značnou rozptýleností. Vědecko-výzkumná práce psychologů není dostatečně koordinována - až na obor pedagogické psychologie chybí plán hlavních úkolů - ve volbě témat a v jejich zpracování stále ještě převládá individualismus. V důsledku toho jsou některé významné problémy opomíjeny nebo nedostatečně řešeny, což vede k určitému prakticismu v odborné práci a brání na některých úsecích pomoci praxi vůbec. Dalším důsledkem je vleký nedostatek předstihu psychologické teorie před požadavky praxe.

Při zapojení psychologů do budovatelských úkolů v příští etapě vývoje naší společnosti, spějící ke komunismu, je třeba usilovat o to, aby jejich účast na těchto úkolech byla ve shodě se skutečnými potřebami společenské praxe. Proto musí být úkoly psychologů plánovány v dohodě s pracovníky z praxe, zejména pedagogy, lékaři, ekonomy a techniky. K tomu účelu budou v příštích měsících postupně svolány zvláštní pracovní porady za účasti odborníků uvedených oborů jakožto další článek přípravy I. sjezdu československých psychologů.

Z jednání konference dále vyplynulo, že i v odborném školení psychologů je nutné pevnější sepětí studia s praxí. V souvislosti s tím byl znovu zdůrazněn význam praktických i životních zkušeností pro úspěšnou odbornou práci v psychologii.

Ústřednímu výboru Psychologické společnosti v Praze na základě rozboru současného stavu práce československých psychologů ukládá:  
1) aby se při odstraňování nedostatků v odborné práci a v další o další rozvoj výzkumné i praktické činnosti na úseku psychologie soustavněji než dosud opíral o pomoc <sup>a Komitě pro psychologii při V. sekci ČSAV</sup> ~~praxe~~ <sup>KSC</sup> ve všech jejích organizačních složkách;

- 2) aby s podporou ČSAV zajistil vypracování plánu nejdůležitějších vědecko-výzkumných úkolů a jejich účelné rozdělení na jednotlivé vědecko-výzkumné pracoviště a zajistil také sledování jejich plnění;
- 3) aby zintenzivnil vědecko-výzkumnou a ideovou práci zejména rozvíjením kolektivních a překonávání individualistických forem práce, jakož i soustavným rozšiřováním a prohlubováním spolupráce s pracovníky příbuzných vědeckých oborů i s pracovníky a praxí;
- 4) aby připravil po ideové i organizační stránce shora zmíněné pracovní porady a vykonal všechny další ideové, odborné i organizační přípravy ke svolání prvního sjezdu československých psychologů.